



СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА. РЕКТОРАТА. КОМИТЕТА ВЛКСМ. СТУДПРОФКОМА И МЕСТНОГО КОМИТЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



Навстречу Ленинскому уроку

БЮРО ЦК ВЛКСМ приняло решение: в мае во всех комсомольских организациях провести Ленинский урок «Революционный держите шаг!».

В соответствии с постановлением комитета ВЛКСМ института Ленинский урок пройдет по курсам с 16 по 20 мая.

Суть Ленинского урока — соединить усвоение теоретических положений и выводов, содержащихся в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», с практическими делами коллектива, деятельностью комсомольских организаций, каждого комсомольца по исполнению решений XXV съезда КПСС.

Задача Ленинского урока состоит в том, чтобы каждый комсомолец, юноша и девушка еще и еще раз с горем прикоснувшись к героическим страницам великой истории, глубоко осознали, что они являются наследниками революционных, боевых и трудовых традиций Коммунистической партии и советского народа, что партия вручает им эстафету дальнейшего расцвета социалистической Родины!

Комсомольцы института, активно участвуйте в Ленинском уроке!

В. ПОТАПОВ,
заместитель секретаря
комитета ВЛКСМ института.

Награды за творчество

С 20 по 25 апреля в г. Ставрополе во Дворце культуры работников сельского хозяйства проводился краевой смотр научно-технического творчества молодежи, в котором принимали участие промышленные предприятия, вузы, техникумы.

Наш институт представил на выставку 10 работ, авторами которых были доцент К. К. Галаов, аспирант Б. А. Доронин, студенты А. Щегольков, Н. Чернашин, С. Толстой, В. Ясинский и другие.

За достижение высоких показателей в развитии научно-технического творчества молодежи Ставропольский краевой комитет ВЛКСМ и президиум краевых советов ВОИР и НТО нашему институту присудили I место среди вузов края, а также наградили комсомольскую организацию нашего института дипломом и кинокамерой «Аврора».

П. ЕВДОКИМОВА,
секретарь комитета ВЛКСМ института.

Ставрополь — вузовский центр, Ставрополь — город студенческий



Мысленно перелистывая страницы двухсотлетней истории Ставрополя, невольно поражаешься удивительным переменам, происшедшим в нашем городе за годы Советской власти.

Можно без преувеличения сказать, что до революции подавляющее большинство трудового населения города и края было неграмотным, а многие народы, населяющие территорию Ставрополя, не имели даже своей письменности. От почти сплошной неграмотности до высокообразованной системы высшего и среднего специального образования с более чем двадцатилетней армией студентов вузов — такой гигантский шаг сделан в поразительно короткий срок, неполные пятьдесят лет.

Ставрополь как вузовский центр начал формироваться в 30-е годы. Один за другим усилились и заботами нашей партии и Советского правительства здесь открываются институты педагогический—1930 год, сельскохозяйственный—1932 год, медицинский—1937 год.

Конечно, возможности страны, с громадным трудом преодолевающей последствия недавно окончившейся гражданской войны и разрухи, были невелики. Поэтому первоначально агро-педагогический институт, позже переименованный в педагогический, имел всего две кафедры. Здесь обучалось 60 студентов, коллектив преподавателей насчитывал 12 человек. Но буквально через два года в вузе стало 10 кафедр, 26 научных сотрудников и 600 студентов.

Почти так же начиналась биография сельскохозяйственного института. Начавший функционировать в 1919 году, он был вскоре закрыт и вновь организован в 1932 году. В год основания (в 1932 г.) здесь был лишь один факультет — зоотехнический, в следующем, 1934 — 1935 учебном году, уже свыше 800 студентов.

В медицинском институте первоначально был тоже один лечебный факультет со 197 студентами. И вот прошли годы. Ныне Ставрополь превратился в мощную кузницу высококвалифицированных кадров для многих отраслей народного хозяйства нашей страны, здравоохранения, просвещения.

Совершенно несоизмеримы те «начала начал» с сегодняшним днем трех старейших в городе вузов.

Крупнейшим вузом на Северном Кавказе и одним из ведущих в стране стал сельскохозяйственный институт, награжденный за заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов и внедрении научных достижений в сельскохозяйственное производство орденом Трудового Красного Знамени. За годы своего существования он дал путевки в жизнь более чем 18 тысячам молодых специалистов — ученым агрономам, инженерам, ветеринарным врачам, зооинженерам, экономистам. Ряду выпускников института присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, 340 питомцев его работают руководителями колхозов, совхозов и предприятий «Сельхозтехники», 240 бывших его студентов стали кандидатами и докторами наук. На 51 кафедре работает большой отряд ученых и специалистов, среди которых 23 доктора наук, профессора и 180 кандидатов наук, доцентов. Более 7 тысяч студентов обучается на 8 факультетах и подготовительном отделении института.

Другой ветеран высшего образования в городе — государственный педагогический институт. Он объединяет сегодня 5 факультетов, в составе которых 29 кафедр. В институте обучается свыше 5 тысяч студентов. В рядах профессорско-преподавательского состава трудится 10 докторов наук, профессоров и 118 кандидатов наук, доцентов. Ежегодно в школы края институт направляет более 1000 выпускников. Почти 200 питомцев вуза присвоено звание заслуженного учителя школы РСФСР, многие награждены знаком «Отличник народного просвещения».

На трех факультетах медицинского института — лечебном, стоматологическом и педиатрическом, ныне более 3 тысяч студентов. 43 кафедры возглавляют научные работники, среди которых бывшие выпускники института, профессора И. М. Деревянко, О. П. Крылова, А. Д. Ларионов и другие. За время существования вуза подготовлено свыше 9 тысяч врачей. Многие питомцы вуза являются докторами и кандидатами наук, занимают должности ректоров вузов, заведующих кафедрами, руководителей в системе здравоохранения, главных врачей.

На глазах растет и набирает силы самый молодой в городе политтехнический институт. На 14

его факультетах в Ставрополе и филиалах ведется подготовка более 9 тысяч студентов по 11 специальностям механико-технологического направления, автотранспортного, энергетического, строительного и других. На 49 кафедрах его работают 6 профессоров, докторов наук и 187 кандидатов наук, доцентов. Народное хозяйство страны уже получило более 1000 высококвалифицированных специалистов, подготовленных этим институтом.

Главная задача вузов — это подготовка кадров для народного хозяйства страны, здравоохранения и народного образования. Однако высшие учебные заведения города сосредоточили в своих стенах крупные научные силы, которые направляют свою деятельность на разработку важнейших проблем современной науки.

Особенно весом и значителен вклад в науку ведущих ученых вузов краевого центра, чьи имена хорошо известны специалистам не только в нашей стране, но и за рубежом. Это заслуженные деятели науки РСФСР, профессора С. Н. Никольский, А. А. Корнилов, Ю. С. Гилевич, А. С. Литвак, профессора Б. Г. Имбс, П. А. Рубцов, Н. М. Куренной, В. Я. Никитин, В. Ф. Глухов, Г. А. Гудзовский, М. С. Макаров, Р. И. Поляк, М. Б. Рафалович, В. П. Неваксия, И. А. Држевецкая, А. И. Галушко, Е. И. Несис, А. А. Росляков, А. Т. Никитин, Н. Д. Торопцев, Я. В. Быков и многие другие.

Из года в год крепнут наши международные связи. В стенах медицинского института в свое время получили высшее образование 80 человек из Индонезии, Ирака, Йемена, Сомали, ГДР, Венгрии.

Десятки ученых ежегодно участвуют в международных конгрессах и симпозиумах, в том числе из Франции, Англии, ГДР, Болгарии, Монголии, Австралии, Венгрии.

Можно с полным основанием сказать, что коллективы вузов города находятся в расцвете своих творческих сил, вузы краевого центра — на подъеме.

Непрерывно совершенствуется учебный процесс, оснащаются новым оборудованием лаборатории

и кабинеты, растет педагогическое мастерство работников высшей школы. За годы текущей пятилетки еще более укрепилась материальная база вузов. Будут построены учебный корпус агрономического факультета и помещения учебного комплекса ветеринарных клиник в сельскохозяйственном институте, намечен в будущем году пуск нового морфологического корпуса с современным научным и учебным оборудованием для 2.400 студентов медицинского института, 10 — 15 кафедр переселятся во вновь выстроенные больницы и диспансеры, будут построены студенческое общежитие и столовая педагогического института.

Новым мощным импульсом к развитию высшей школы на Ставрополе явилось постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране», вызвавшее интенсивную разработку и реализацию мер повышения качества подготовки специалистов, научных исследований и оказания помощи производству.

Предстоит осуществить план мероприятий совета ректоров по более четкой координации научно-исследовательских работ по комплексным темам, выполняемым совместными усилиями ученых вузов города и края. Предстоит также осуществить меры интеграции однотипных вузовских подразделений — создание в городе мощной межвузовской библиотеки, вычислительного центра, студенческой поликлиники, Дворца культуры.

Город Ставрополь идет к своему 200-летию. Он развивается, хорошеет с каждым днем. И настоящей его гордостью, молодостью, будущим является многотысячная армия специалистов, выращенная и воспитанная партией в годы Советской власти, каждый из которых на своем рабочем месте вносит свой вклад в дело реализации исторических решений XXV съезда КПСС.

Более 33 тысяч студентов и учащихся будет насчитываться в высших и средних специальных учебных заведениях к 200-летию юбилею города. Поистине Ставрополь — город студенческий.

В. ЛИСУНОВ,
ректор института, председатель совета ректоров вузов Ставропольского края, профессор.



На снимке: группа слушателей ФПК, инженеры-контролеры во время экскурсии на Невинномысском шиноремонтном заводе. Фото Н. Черкашина.

В КРУЖКАХ СНО

Проба сил

ИДЕТ заседание студенческого кружка кафедры агрономической химии. Пятое в этом году. В аудитории сегодня 21 студент и 5 преподавателей.

Каждый раз мы заслушиваем и обсуждаем сообщения о результатах исследований. Темы все актуальны и связаны с использованием органических и минеральных удобрений для повышения урожайности зерновых культур.

О том, насколько серьезны эти исследования, свидетельствует то, что выполняются они в условиях хозяйства. Это совхозы «Касулинский», «Старомарьевский», колхозы «Полярная звезда», «Дружба», опытная станция института и

опытное хозяйство Ставропольского научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации.

Для научной работы студентов созданы все условия. Им предоставлены агрохимические лаборатории кафедры и опытный станция института, оснащенные самыми современными приборами. Исследованиями молодых руководят опытные преподаватели — доценты В. В. Агеев, А. П. Чернов, А. П. Куйдан, Н. А. Пенчукова и другие. В свое время и они прошли этот путь — от участия в студенческом кружке до серьезных научных исследований.

Г. ЖУРАВЛЕВ,
староста научного кружка кафедры агрохимии.



Важнейшая форма идейного воспитания

ПО ИНИЦИАТИВЕ кафедр общественных наук для студентов был проведен вечер вопросов и ответов по актуальным проблемам внутренней и внешней политики КПСС и Советского правительства в современных условиях. Вечер прошел на высоком идейно-воспитательном уровне, оживленно, интересно, на нем присутствовало более 300 человек.

Всего от студентов поступило свыше 100 вопросов, которые затрагивали сущность различных закономерностей и тенденций в социально-экономической жизни страны, социалистического образа жизни, духовной культуры, особенности мирового революционного процесса в условиях третьего этапа общего кризиса капитализма, мероприятия КПСС и других братских партий по укреплению мира. На ряд вопросов, относящихся к аспектам внутренней и внешней политики КПСС и Советского правительства, со знанием дела отвечали доцент М. А. Шевкужев, старший преподаватель А. А. Козунов.

О сущности советско-американских и советско-китайских отношений подробно говорили и. о. доцента В. И. Лебедева, старший преподаватель Ю. М. Губанов. О некоторых сторонах валютно-финансового кризиса в буржуазном обществе и критике буржуазных фальсификаторов по вопросу о сущности прав человека в странах социализма обстоятельно отвечали доценты А. А. Красулина, Ю. М. Альшанский.

Вечер показал, что студенты очень многое интересуют, и они хотят получить ответы на все злободневные вопросы. Несомненная польза таких вечеров состоит в том, что с помощью высококвалифицированных преподавателей студенты глубже понимают и осмысливают всю совокупность тех или иных процессов как внутри страны, так и за рубежом. Ответы на вопросы способствуют лучшему усвоению студентами многих разделов программ по истории КПСС, политэкономии, марксистско-ленинской философии, научному коммунизму. Несомненно, что знания, приобретаемые студентами таким путем, наряду с другими формами, всегда окажутся полезными в период общественно-политической практики в колхозах и совхозах и в самостоятельной работе.

Опыт показывает, что в будущем подобные вечера следует проводить по менее узкому кругу вопросов, так как невозможно из-за ограниченности времени осветить подробно широкий круг проблем. Желательно впредь обратить внимание на анализ таких вопросов: «Что значит быть культурным?», «Любовь, брак и семья в социалистическом обществе», «Проблемы развитого социалистического общества», «Сущность социалистического образа жизни», «Что такое современный антикоммунизм?» и другие.

Хотелось бы, чтобы комитет ВЛКСМ, студпрофком, партбюро факультетов активнее оказывали помощь кафедрам общественных наук в организации и проведении этой важной формы идейно-воспитательной работы.

В. КАЗАРИНОВ,
заведующий кафедрой
научного коммунизма, доцент.

ПО ИТОГАМ соцсоревнования минувшего учебного года лучшей на агрономическом факультете признана кафедра общего земледелия. В нынешнем году сотрудники этой кафедры продолжают совершенствовать учебную, воспитательную, научную и методическую работу.

Существенно повышает качество педагогической работы оснащение учебных занятий наглядными пособиями, кино- и диафильмами по проблемам севооборотов, обработки почвы, борьбы с сорняками, применению гербицидов, а также взаимопосещение лекций и лабораторно-практических занятий с последующим их анализом.

На высоком теоретическом уровне читают лекции профессор В. М. Пенчук, доцент Г. М. Зюзин.

Эффективным средством закрепления знаний зарекомендовали себя стенд-тренажер по сорня-

Кафедры соревнуются

кам и стенд «Системы земледелия».

Сотрудники кафедры ведут большую исследовательскую работу в учхозе и по договорам с хозяйствами края на сумму 11 тысяч руб. ежегодно. На научной конференции профессорско-преподавательского состава от кафедры представлено 14 докладов. Активизировалась работа научного кружка.

Многое сделано по эстетическому оформлению помещений кафедры: на стенах фотографии основных технологических процессов в земледелии, на окнах — цветы. Большая заслуга в этом

старшего лаборанта кафедры З. П. Помиловой. Она завоевала первое место среди лаборантского состава, много сделано ею по улучшению качества лабораторно-практических занятий.

Сотрудники кафедры провели работы по благоустройству и озеленению территорий вокруг учебного корпуса, посадили деревья и кустарники.

Широкая гласность хода соревнования, включение вопросов соревнования в повестку дня заседаний кафедры и собраний профгруппы позволили многим сотрудникам перевыполнить индивидуальные обязательства.

В честь 60-летия Великого Октября и 200-летия Ставрополя коллектив наш взял повышенные обязательства, и у нас есть полная уверенность, что мы их не только выполним, но и перевыполним.

Г. ШМАТКО,
профгруппорг кафедры
общего земледелия.

На конкурс



Леса и степь вокруг, вдали сияют горы...
Здесь крепость на холме,
казармы для солдат
Станица под горой. Так
начинался город,
мероприятия КПСС и других
братских партий по укреплению
мира. На ряд вопросов, относящихся
к аспектам внутренней и
внешней политики КПСС и
Советского правительства, со знанием
дела отвечали доцент М. А.
Шевкужев, старший преподаватель
А. А. Козунов.



У крепостной стены.

большой земля
Российской,
творенье рук,
ума отличнейших людей —
любимый Ставрополь,
родной и сердцу близкий,
от крепости в степи
до настоящих дней.

Каким красавцем стал
теперь, спустя два века,
наш южный город-парк,
наш чудо-богатырь,
в родной стране, где все
во имя человека,
владения свои раскинув
высь и вширь!

Вдохнул в тебя Октябрь
невиданные силы,
И ты, наш город, новой
жизнью засверкал.
Твоим героям, славным
сыновьям России
Ты — памятник живой,
достойный пьедестал!

Растешь, цветешь
и молодеешь год от года,
из зелени садов
ты рвешься в небеса,
вздымая к солнцу новых
фабрик и заводов.

В городе на Неве

ГОРОД, где рождалась революция, встретил нас пасмурным небом и приветливостью горожан.

Пребывание в Ленинграде длилось недолго, всего пять дней. Но каких дней! Насыщенных восхищением, гордостью за нашу великую Родину. А это не забывается.

Наибольшее впечатление произвело на нас экскурсии по Ленинским

РАСТЕТ И МОЛОДЕЕТ ГОД ОТ ГОДА

дворцов, жилых массивов,
улиц и парков.
Красавец-город наш,
столица Ставрополья!
С твоих холмов-высот
куда ни иньешь взор —
и глазом не объять лесов,
полей прильвилье,
сияющих вершин седых
Кавказских гор.
Суворовской рукой
с рожденья осененный
и озаренный светом
ленинских идей,
Живешь, в грядущие
столетия устремленный,
И жизнь тебе дают сердца
твоих людей.



Мемориал в честь основания города.

создают.
В сражениях былых,
в борьбе за власть
Советов,
в днях мирного труда,
в суровых днях войны —
дела твоих людей,
всю жизнь твою в два века —
весомый, зримый вклад
в историю страны.

Мы славим партию
в своих стихах и песнях,
тебя, твоих людей,
борющихся не зря
за то, чтоб жизнь была
все лучше, интересней
в моей стране родной —
Отчизне Октября!

Два века — юбилей!
В приветственном потоке
услышь, прими и мой!
напутственный салют!
И через пять веков пусть
жители-потомки
тебя, наш Ставрополь,
любимым назовут.

П. БЕЛОЗЕРОВ,
ассистент.
Фоторепортаж Александр
Щеголькова.



Недавно отметил свое двухлетие пионерско-комсомольский пост на Комсомольской горке.

НА МЕРИДИАНАХ СТУДЕНЧЕСКОЙ ПЛАНЕТЫ

местам, по местам революционной, боевой и трудовой славы, в Петропавловскую крепость, Исаакиевский собор, Эрмитаж. Особенно всколыхнуло нас знакомство с Пискаревским мемориальным кладбищем. Здесь мы еще раз увидели, какой ценой была завоевана победа, мирное небо.

С большим интересом мы посетили г. Пушкин, знаменитый

Екатерининский дворец и лицей. Незаметно пролетело время, и, полные впечатлений, мы возвратились домой. Большое спасибо организаторам этой увлекательной поездки в город на Неве — нашему студпрофкому.

А. КОЛОМЕЙЦЕВ,
студент III курса
факультета механициции.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

Питание студентов — не мелочь!

С БОЛЬШОЙ радостью встретили студенты нашего института открытие в новом учебном корпусе буфета. Но радость была преждевременной. Если первое время буфет работал, не вызывая особых нареканий, то в дальнейшем дело начало ухудшаться. Дирекция столовой № 4, к которой прикреплен буфет, почему-то его зачислила в «пасынки». Штат буфетчиц явно не соответствует контингенту питающихся. Ведь за день бывает здесь от 250 до 300 человек, а в буфете работает одна буфетчица, отсюда и длинные очереди, а ведь студенту нужно как можно быстрее перекусить.

В последнее время довольно часто стала отсутствовать и мойщица, а результат довольно-таки плачевный: горы невымытых посуды, буфетчица вынуждена прекращать отпуск питания и мыть посуду. На разговоры с дирекцией следует стандартный ответ: «нет посудницы». А в других буфетах института почему-то есть! В чем дело?

Одновременно ухудшились сроки доставки завтраков в буфет. Продукты должны завозиться не позднее 9 часов утра, а на деле что? Мною проведен контроль завоза в буфет за 7 дней (с 15 по 22 марта) и только 16 марта завтрак привезли в 9 часов 30 мин., а 18-го ухитрились привезти в... час дня! Естественно, что студенты остались в этот день голодными. Был даже такой случай, когда автомашину, обслуживающую буфет, в субботу послали... с буфетчицей на вещевой рынок торговать беляшами. А машина простояла целый день, и в буфет не привезли завтраки. Что там делал шофер, неизвестно.

Только после нашего вмешательства в буфете появилась минеральная вода.
Все же пора дирекции столовой уделить особое внимание буфету, принять на работу еще одну буфетчицу, взять ее хотя бы из буфета общешкольного № 5, расширить ассортимент, включить в меню и первые блюда.

С. ГАВАЗА,
член группы народного
контроля института.



Второй этап

СОРЕВНОВАНИЯМИ по гандболу среди мужских команд на первенство института между сборными командами факультетов открылся II этап 22-й спартакиады, посвященной 200-летию Ставрополя.

Уверенно захватив лидерство, сборная команда факультета механициции под руководством своего капитана С. Прохорова не уступила своего преимущества до конца соревнований. Второе место заняли спортсмены зооинженерного факультета, третье — экономического.

Эстафету соревнований от юношей приняли девушки. Турнир закончился победой экономфака. На втором месте агрофака, на третьем — зооинженерный.

Во встречах по волейболу лидерами признаны мужская команда факультета механициции и женская — экономического.

А. ВАСИЛЬЕВ,
председатель спортклуба
института.

**И. о. редактора
С. БОЯКО.**